

## Отзыв

**научного руководителя на диссертацию монаха Варфоломея (Чернышева) «История создания и духовное значение Богородичной канавки Свято-Троицкого Серафимо-Дивеевского Монастыря», представленную на соискание ученой степени кандидата богословия**

Монах Варфоломей (Сергей Николаевич Чернышев) родился 12 ноября 1936 г. в традиционно православной семье, которая окормлялась у святителя Афанасия Ковровского. 1941 г. его отец Н.С. Чернышев был арестован по обвинению в создании антисоветской церковной организации и был расстрелян. Среди предков м. Варфоломея известные семьи Самариных (славянофилы), Мамонтовых (промышленники), Ермоловых (военачальники), колоколозаводчиков Самгиных (колокол Самгиных стоит перед входом в Патриархию в Иерусалиме Чернышевых (ктиторов церкви Вознесения на Гороховом поле в Москве). О своем деде А.Д. Самарине (обер-прокурор святейшего Синода, товарищ председателя Поместного собора 1917-18 годов, один из кандидатов в Патриархи) С.Н. Чернышев в 2017 г. выпустил книгу «Подвигом добрым подвизался ...»

С.Н. Чернышев в 1959 г. окончил Московский геолого-разведочный институт, в 1967 г. защитил кандидатскую и в 1979 г. докторскую диссертации по геолого-минералогическим наукам, с 1982 г. профессор. Он работал в проектных институтах, а с 1977 года по настоящее время профессор-консультант в Московском государственном Строительном университете.

С сентября 2018 года по настоящее время С.Н. Чернышев профессор Костромской духовной семинарии, где преподает дисциплины «История древней Церкви» и «Концепции современного естествознания». С августа 2018 года он послушник Свято-Троицкого Ипатьевского монастыря в г. Костроме. 29 декабря 2019 года пострижен в мантию с именем Варфоломей.

В 1994 г. С.Н. Чернышев окончил ПСТГУ в первом выпуске с отличием. 25 лет с 1993 по 2018 год преподавал Закон Божий в Воскресной школе московской церкви св. пр. Илии Обыденной. В 2005-2018 годах по

совместительству работал в должности профессора ПСТГУ, разработал курс «Православное введение в экологию». В непосредственном общении с руководителем разработки «Социальной концепции РПЦ» ныне Святейшим патриархом Кириллом отредактировал экологический раздел документа.

На протяжении 1976-2017 годов активно участвовал в охране и реставрации памятников архитектуры, будучи членом Центрального совета ВООПИиК. За участие в реставрации награжден грамотой св. патриарха Алексия II, орденом преп. Сергия Радонежского третьей степени. В 1997-2017 годах основным реставрационным объектом для него были Церковь Казанской иконы Божией Матери и Богородичная Канавка в с. Дивееве, а также скиты на о. Анзер (Соловецкий монастырь). В 2007 году провел реставрационные работы на церкви Спаса Нерукотворного в музее-усадьбе Абрамцево.

Диссертация «История создания и духовное значение Богородичной Канавки Свято-Троицкого Серафимо-Дивеевского монастыря» написана по результатам собственных исследований диссертанта, проведенных в 1997-2017 годах, когда диссертант руководил исследованием, проектированием и воссозданием Святыни.

Доктор искусствоведения, профессор, академик и вице-президент Российской академии художеств, академик и член Президиума Российской академии архитектуры и строительных наук

Д.О. Швидковский

Подпись

*Швидковский Д.О.*

Начальник общего отдела

